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aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Ontsnappingspogingen uit gemeenschapsinstellingen  -  Maatregelen

Jeugddelinquenten worden in een gemeenschapsinstelling geplaatst om de maatschappij 
te beschermen. Het afgelopen jaar zijn er echter verschillende incidenten geweest 
waarbij een jongere toch uit een gemeenschapsinstelling kon ontsnappen. Deze 
ontsnappingen zijn, zeker bij verdachten of plegers van jeugddelicten, ontoelaatbaar. 
Reeds meermaals werden er het afgelopen parlementaire jaar dan ook debatten gevoerd 
rond (pogingen tot) ontsnappingen in gemeenschapsinstellingen.

1. Hoeveel ontsnappingen zijn er het afgelopen jaar geregistreerd? Graag een overzicht 
per gemeenschapsinstelling.

2. Welk gevolg is er gegeven aan de ontsnappingen? Werden er (infrastructurele) zaken 
aangepast?

3. De voormalige minister van Welzijn gaf in het verleden al aan dat de perimeter rond 
de instelling in Wingene vergroot zou worden om ontsnappingen via het dak 
onmogelijk te maken. 

Is dat ondertussen gebeurd?

4. Hoe wordt er gecontroleerd op de werking van de interne veiligheidssystemen van de 
gemeenschapsinstellingen om ontsnappingen te voorkomen? Welke initiatieven 
neemt de minister hieromtrent?

5. Zijn er voldoende personeelsleden in de gemeenschapsinstellingen om de veiligheid 
te vrijwaren? Graag een evolutie van het aantal personeelsleden over de afgelopen 
drie jaren, opgesplitst per gemeenschapsinstelling.

6. Wat is de huidige stand van zaken omtrent de transitie en het wegwerken van het 
onderscheid tussen open en gesloten afdelingen?

7. Hoe zal er na de transitie meer worden ingezet op toegangs- en doorgangscontroles? 
Zal hiervoor extra personeel nodig zijn? Zo ja, hoeveel?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 749 van 4 augustus 2022
van ADELINE BLANCQUAERT

1. Onderstaande tabel geeft het aantal geregistreerde ontsnappingen per 
gemeenschapsinstelling weer in 2021.

Gemeenschapsinstelling Aantal (unieke) ontvluchte jongeren in 2021
De Kempen De Markt 16

De Kempen De Hutten 0
De Grubbe 3
De Zande Ruiselede 10
De Zande Beernem 4
De Zande Wingene 5

Opmerking: Campus De Markt en Ruiselede zijn momenteel nog campussen met een 
open regime.

2. Bij iedere ontsnapping wordt dit incident geanalyseerd met o.a. de aanwezige 
personeelsleden, de leidinggevenden en – eventueel - de lokale politie. Dit resulteert 
bijvoorbeeld in het plaatsen van een extra anti-opklimbeveiliging aan de perimeter en 
de toegangspoorten.

3. Het terrein naast de campus Wingene kon ondertussen verworven worden. De 
grondwaterstand op dit terrein noopt tot het uitvoeren van grondwerken waardoor de 
perimeter nog niet gerealiseerd kon worden. De ontsnappingsmogelijkheden via het 
platte dak werden wel aangepakt door het plaatsen van een overkapping over de 
binnenkoeren van de leefgroepen en het plaatsen van een anti-opklimbeveiliging bij de 
ramen en deuren.

4. Er gebeurt een dagelijkse snelle controle van het alarmsysteem. Maandelijkse wordt 
het ganse alarmsysteem uitgebreid getest. Dagelijks vindt er een veiligheidsronde 
plaats van bepaalde cruciale elementen. Wekelijks is er een veiligheidsronde van de 
ganse site. Er is ook een veiligheidsbeheersysteem in de instelling die bepaalde 
technieken permanent monitort. Momenteel wordt in overleg met de verschillende 
gemeenschapsinstellingen samengewerkt aan een geactualiseerd overkoepelend 
veiligheidsmanagement, waarin naast de infrastructurele elementen ook 
referentiekaders voor de interne processen en procedures, de continue opleiding voor 
het personeel,... worden geoptimaliseerd. 

5. Ik verwijs hiervoor naar de beslissing van de Vlaamse Regering: VR 2022 0605 
DOC.0502/3.

6. Met bovenvermelde beslissing van de Vlaamse Regering werd tevens goedkeuring 
gegeven aan het personele kader om het onderscheid tussen open en gesloten 
afdelingen weg te werken.
De Vlaamse Regering heeft besloten om de doorstart van fase 2 van het 



jeugddelinquentiedecreet te temporiseren tot 1 maart 2023 waardoor het onderscheid 
tussen open en gesloten afdelingen tot op die datum blijft bestaan.

7. Het onthaal en de doorgangscontrole dient, cf. het veiligheidsplan, gedurende 16 uur 
per dag gegarandeerd te worden. Het benodigd aantal voltijdsequivalenten voor de 6 
campussen van de Gemeenschapsinstellingen bedraagt hiervoor 24 personeelsleden.


